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有机化学推断题是高考必考题型，涉及的知识

点多、思维容量大、综合性强．解题时常以反应类型

为突破口，从反应条件、官能团、反应物和生成物组

成的差异等反面进行判断．

倒f请仔细阅读以下转化关系：

A是从蛇床子果实中提取的一种中草药有效成

分，是由碳、氢、氧三种元素组成的酯类化合物．B称

作冰片，可用于医药和制香精、樟脑等．C的核磁共振

氢谱显示其分子中含有4种氢原子．D中只含一个氧

原子，与Na反应放出H。．F为烃．

请回答：

(1)B的分子式为 ．

(2)B不能发生的反应是 (填序号)．

a．氧化反应b．聚合反应C．消去反应d．取

代反应e．Br。加成反应

(3)pE的反应类型为 ，E—F的反应类型

为 ．

(4)F的分子式为 ．化合物H是F的同系

物，相对分子质量为56，写出H所有可能的结构：

戴慧萍

为取代反应．(4)前一小题已经得到F的分子式为G H1。，

通式为GH。。，则相对分子质量为56的单烯烃为C4 H8，

它的同分异构体有以下四种：CH2一CHC心CH3，

CH。一C(CH。)2、CH。CH—CHCH。(JI顷反)．(5)第

(3)／Ix题已经得到了C的结构简式，与B结合成酯的结

构就是A F的结构简式为(CH。)。CHCH--CH：，应

命名为3一甲基-1-丁烯．(5)E—D其实就是卤代烃的

水解．．

答案：(1)C1。H，。O(2)b、e (3)取代反应 消

去反应 (4)C。H，。 CH：一CHCH 2CH。、

CH2一C(CH3)2、 CH3CH—CHCH3 (顺反，

H。C CH。 H。C H
＼ ／ ＼ ／
CzC ．、 C—C )
／ ＼7 ／ ＼
H H H CH。

( 5 )

CH2CH(CH3)2

(CH。)2 CHCH：C0()H 3一甲基一l一丁烯

H。n(6)(CH3)2CHCHzCH2Br+Na0H÷
△

(CH3)2CHCH2CH20H+NaBr

倒2以苯为主要原料可以通过下列途径制取

冬青油和阿司匹林：

Br

一(5)A的结构简式为一，c 一， ⑤F的名称为——．．

(6)E—D的化学方程式为 ．

解析：(1)根据碳价键规律不难得到B的分子式为

巳H。。Q(2)根据B中官能团的性质可知b,e不能发生．

(3)由C相对分子质量为102以及C中有羧基这样的前

提，可推得C的分子式为G Hl。Q，再由E_+F肯定是消

去反应，可得F为GH。。，E为G H1。Br．再根据C的核磁

共振氢谱显示其分子中含有4种氢原子，可得C为

(CH3)：CHCH2C【)()H，再根据D中只含一个氧原子，与

Na反应放出H2，D为(CH3)2CHCH2CH20H．因此DbE

Na④

(1)A的结构简式为——．

(2)反应⑤的化学方程式为——．

(3)物质的量相等的冬青油和阿司匹林完全燃

每一点滴的进展都是缓慢而艰巨的，一个人一次只能着手实现一项有限的目标．

——贝弗里奇
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解题思想方法

烧时，消耗O。的量——，生成HzO的量——(答“相

等”、“不相等”或“无法确定”)．

(4)在制得的冬青油中往往含有B，致使产品不

纯，在冬青油中加入一种试剂可使B进入水层而除

去，选用的试剂是 ．

1(5)区别冬青油和阿司匹林可选用的试剂是——．

A．浓溴水 B．NaOH

C．石蕊试液D．酚酞试液

解析：(1)根据图中有关物质转化关系，联系卤代烃的

水解反应可知，A，为妒0Na，B为旺蹁H．
(2)反应⑤为(江()COHOH+CHsOH等(2)反应⑤为k j一”“+ ÷
厂、一OH；匕乒C蕊Hs +H2Q(3)根据冬青油和阿司匹林的
结构简式可知两者的分子式分别为G HfjQ、G}{8 04，则

1 mol冬青油和1 mol阿司匹林完全燃烧时耗氧量分别为

(8+导一--})tool、(9+鲁一i4)m。l，所以两者耗氧量
不相等，但两者生成水的物质的量都是4 t001．(4)由

于B为(兰[cO(H)oH，联系苯酚的性质和除去乙酸
乙酯中的乙酸的方法可知，选用的试剂为NaHCO。

溶液．(5)根据冬青油和阿司匹林所含的官能团的区

别，前者含有酚羟基，后者含有羧基，联系苯酚、乙酸

的鉴别方法可知，区别冬青油和阿司匹林可选用浓

溴水、石蕊试液．

答引1)妒洲a(2)旺熙k．,kYkJ)H1+＼√∥ ＼夕一 ‘

CH舢坚(王‰c H3+H20(3)不相
等 相等 (4)NaHCO。溶液 (5)A、C

侧≥ 是一种医药中间体，常用

0H

来制备抗凝血药，可通过下列路线合成：

产CH

鱼型!蔓②Qn!：c堕l堡鱼掌
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(1)A与银氨溶液反应有银镜生成，则A的结构

简式是 1．

(2)B—C的反应类型是——．

(3)E的结构简式是——．

(4)F和过量NaOH溶液共热时发生反应的化

学方程式为 ．

．(5)下列关于G的说法正确的是——．

a．能与溴单质反应

b．能与金属钠反应

C．1 tool G最多能和3 tool氢气反应

d．分子式是C。H。O。

解析：(1)A与银氨溶液反应有银镜生成，则A

中存在醛基，由流程可知，A与氧气反应可．以生成乙

酸，则A为CH。CHO．

(2)由B和C的结构简式可以看出，乙酸分子中

的羟基被氯原子取代，发生了取代反应．

(3)D与甲醇在浓硫酸条件下发生酯化反应生

m”^h¨^h*4 m厂￥OHE成E， 的结构简式誊L j—c()()CHIt-13·＼夕一uL八
(4)由F的结构简式可知，C和E在催化剂条件

下脱去一个HCl分子得到F，F中存在酯基，在碱液

O

。0

中可以发生水解反应，方程式为＼fi／￥∥一．c()oCcCHH。s+
0
O

3Na0H一旺踹Na+cHsCOONa+
CH30H+H20．

(5)G分子的结构中存在苯环、酯基、羟基、碳碳

双键，所以能够与溴单质发生加成反应或者取代反

应，能够与金属钠反应产生氢气，a和b选项正确；

1 mol G中有1 tool碳碳双键和1 tool苯环，所以需

要4 tool氢气，C选项错误；G的分子式为C。H。O。，d

选项正确．

答案：(1)CH。CHO(2)取代反应

㈤旺‰cH。
t 0

0II

㈩旺嚣庭+3M，H尘
0
O

旺踹Na+CH。COONa+CH。OH+HzO
(5)a、b、d

(责任编辑谢启刚)

罄 对一个人来说，所期望的不是别的，而仅仅是他能全力以赴和献身于一种美好事业．

——爱因斯坦
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